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La seduta comincia alle 16. 

VERDI, Segretario, legge il processo ver-
bale della tornata precedente. 

(È approvato). 

Congedi. 

PRESIDENTE. Hanno chiesto un con-
gedo: per motivi di famiglia, gli onorevoli 
Ferretti Landò, di giorni 1; Savini, di 3; per 
ufficio pubblico, gli onorevoli: Manganelli, 
di giorni 4; Palmisano, di 3; Santini, di 3; 
Bruchi, di 1; Bartolomei, di 1; Possa, di 3; 
Bombrini, di 4; Bonardi, di 2; Gervasio, di 2. 

(Sono concessi). 

Ritiro di un disegno di legge. 
PRESIDENTE. Comunico alla Camera 

che l'onorevole Capo del Governo, Primo Mi-
nistro, Ministro dell'interno, ha presentato il 
decreto Reale 11 dicembre 1933, col quale è 
stato autorizzato a ritirare dal Parlamento 
il disegno di legge n. 1711, concernente la 
sistemazione giuridica di alcune categorie di 
dentisti pratici. 

Il disegno eli legge sarà pertanto cancel-
lato dall'ordine del giorno. 
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Interrogazioni. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. La prima è quella dell'ono-, 
revole camerata Caprino, al Ministro della 
educazione nazionale, per conoscere se sia 
possibile aumentare la modestissima somma 
stanziata per scavi e ricerche archeologiche 
in Sardegna, e specialmente nella provincia 
di Sassari, che attualmente può disporre di 
un museo capace di raccogliere convenien-
temente le collezioni e che presenta parti-
colari zone, finora poco esplorate, per ricerche 
di sommo interesse ». 

L'onorevole Sottosegretario di Stato per la 
educazione nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

SOLMI, Sottosegretario di Stato per l'edu-
cazione nazionale. Non è la prima volta che 
richieste di maggiori assegnazioni per scavi 
ed esplorazioni archeologiche sono state avan-
zate a questa Amministrazione, la quale, pure 
riconoscendone l ' importanza, non è stata e 
non è in grado, almeno per ora, ci accoglierle.' 

Infatti lo scarsissimo stanziamento di 
bilancio di appena 500.000 lire si appalesa 
insufficiente avuto riguardo alle varie esi-
genze della manutenzione degli scavi già 
effettuati e alla esecuzione improrogabile 
di nuovi lavori e di preventive ricerche nel-
l'imminenza di lavori di bonifica agraria 
e di costruzioni edilizie. 

Per tali ragioni l'Amministrazione, data 
la limitazione dei fondi che la assilla, è co-
s t re t ta a limitare il più che sia possibile 
l'inizio di nuovi lavori di scavo, dovendo 
preoccuparsi di avere a disposizione non sol-
tanto i mezzi per gli scavi stessi, ma anche 
quelli necessari per la buona conservazione 
dei nuovi monumenti che verrebbero alla 
luce. E fino a quando la situazione finanziaria 
non sarà migliorata, sì da consentire più 
larghe assegnazioni di fondi, non sarà lecito, 
nè opportuno far luogo a nuovi scavi. Il 
fondo, sia pur modesto, assegnato alla sovrin-
tendenza di Cagliari, corrisponde a quello 
dello scorso anno. 

Ciò premesso posso assicurare l'onorevole 
Camerata interrogante che il problema da 
lui posto, il quale, d 'altra parte è ben presente 
a questa Amministrazione,- conscia dell'im-
portanza archeologica della Regione sarda, 
sarà affrontato con l 'attenzione e la bene-
volenza che merita appena le condizioni 
finanziarie lo consentiranno. 

PRESIDENTE. L'onorevole camerata in-
terrogante ha facoltà di dichiarare se sia sod-
disfatto. 

CAPRINO. Mi dichiaro soddisfatto delle 
dichiarazioni che ha fatto Sua Eccellenza 
Solmi, in quanto non pretendo che egli pro-
met ta nuovi stanziamenti oltre quelli disponi-
bili. Si t ra t ta però di sapere se su quelle 500 
mila lire non si possa trovare per la Sardegna 
e in ispecie per la provincia di Sassari una 
assegnazione un poco meno modesta di quella 
dell'anno scorso, durante il quale si sono 
spese, se non erro, appena tre mila lire, asso-
lutamente insufficienti oggi che il materiale 
raccolto può trovare una degna sede nel Museo 
Giovanni Antonio Sanna. 

Riconosco che fin'ora si è fat to quello che 
si è potuto ed anzi mi piace dire da questa 
tribuna una parola di particolare elogio al 
solerte e attivo Professor Taramelli. Torno 
però a raccomandare che per la circoscri-
zione della provincia di Sassari l'assegna-
zione per l'anno venturo sia, anche di poco, 
meno modesta di quella degli anni scorsi, 
non solo per iniziare nuovi scavi, ma per pro-
seguire con maggiore celerità e maggiore 
intensità quelli molto importanti che sono 
attualmente in corso. (Approvazioni). 

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 
dell'onorevole camerata Gray, al Ministro 
dell'educazione nazionale, «per sapere se non 
trovi opportuno sdoppiare l 'attuale circo-
scrizione della Sovrintendenza dei monumenti 
per il Piemonte e la Liguria, assegnando ad 
ognuno dei due gruppi di provincie una 
propria Sovrintendenza, che possa con ciò 
curare con vigilanza quotidiana e studiare 
con ampiezza di mezzi e di tempo i problemi 
d'arte e di tutela panoramica, che oggi nel-
l 'abbinamento circoscrizionale, pur nella so-
lerzia e capacità dei dirigenti, non trovano 
sufficiente patrocinio per l'inadeguato at-
trezzamento ». 

L'onorevole Sottosegretario di Stato per 
l'educazione nazionale ha facoltà di rispon-
dere. 

SOLMI, Sottosegretario di Stato per l'educa-
zione nazionale. Questo Ministero è perfetta-
mente a conoscenza dei bisogni della Sovrin-
tendenza all 'Arte medioevale e moderna per 
il Piemonte e la Liguria, e più di una v o l t a 
ha esaminato la possibilità di creare delle 
Sovrintendenze distinte, una per il Pie~ 
monte e un'al tra per la Liguria; ma finora, 
per ragioni diverse, non ha potuto prendere 
alcuna decisione al riguardo. 

Ad ogni modo, si assicura l'onorevole in-
terrogante che, quando la questione potrà 
essere riesaminata, cosa che è nelle inten-
zioni del Ministero, non si mancherà di tener 
conto delle giuste aspirazioni sopra a c c e n n a t e . 
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PRESIDENTE. L' onorevole camerata 
Gray ha facoltà di dichiarare se sia sod-
disfatto. 

GRAY. Se Sua Eccellenza il Sottosegre-
tario avesse fissato anche una certa data, 
sarei più che soddisfatto; invece la questione 
così, è ancora in aria. Io credo che a me potrà 
unirsi il camerata Bruni su questo argomento, 
perchè la Lombardia e il Veneto sono nelle 
stesse condizioni. 

Questo abbinamento di sistemi interpro-
vinciali così vasti è dannoso sopra tu t to alla 
Liguria, la quale ha un' importanza che è 
insieme monumentale, panoramica e indu-
striale. Ora è precisamente dove si verifica 
al massimo il fattore panoramico che si verifica 
al massimo la tendenza alla speculazione edi-
lizia. E allora c'è una questione che giorno 
per giorno si pone, e resta purtroppo in uno 
stato di frammentarietà, perchè non abbiamo 
un piano regolatore interprovinciale, ma 
soltanto dei piani regolatori parziali, che, 
in mancanza di una sopraintendenza sul luogo 
non può avere quel carattere di organicità, 
quell'agganciamento che darebbe -un sistema 
continuo. 

In Liguria ci sono 260 comuni che, si può 
dire, si trovano quasi tu t t i in queste condi-
zioni; paesi di carattere completamente di-
verso come possono essere Vado, Savona, 
Spezia, a carattere eminentemente indu-
striale, Albissola e paesi vicini a carattere 
panoramico. Bisogna difendere, per esempio, 
Albissola, come si è riuscito per lo meno 
a fare una prima volta, quando si è impedito 
che vi si facesse un deposito di gas e benzina. 
Ora questo che è impedito una volta può 
avvenire e avviene ogni giorno in questi paesi. 
Oggi c'è un direttore, che funziona magnifica-
mente, ma egli deve dipendere da Torino. 

A tut to questo bisogna che si provveda. 
Io spero perciò che quel proposito che Sua 
Eccellenza il Sottosegretario di Stato ha oggi 
enunciato, abbia una scadenza, altrimenti i 
successori di questa Camera (Si ride) saranno 
obbligati a prospettare nuovamente i loro 
desideri. (Approvazioni). 

PRESIDENTE. Segue un 'al t ra interroga-
zione dell'onorevole camerata Gray, ai Mi-
nistri dei lavori pubblici e delle comunica-
zioni, « per sapere se non ritengano conve-
niente includere nel piano di lavori pubblici 
di prossima esecuzione il ponte sul Ticino, 
destinato ad accogliere tra Trecate e Ma-
genta il non più procrastinabile raddoppio 
di binario della ferrovia Torino-Milano, la-
sciando a completa disposizioni della rotabile 
fat tuale ponte su detto fiume ». 

L'onorevole Sottosegretario di Stato per 
le comunicazioni ha espresso il desiderio che 
lo svolgimento di questa interrogazione sia 
rinviato a giorno da destinarsi. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così rimane stabilito. 

Sono così esaurite le interrogazioni in-
scritte nell'ordine del giorno di oggi. 

Presentazione di disegni di legge. 
ERCOLE, Ministro dell'educazione nazio-

nale. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ERCOLE, Ministro dell'educazione nazio-

nale. Ho l'onore di presentare alla Camera i 
seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 novembre 1933, n. 1605, concernente 
la sistemazione del Consorzio per le Scuole 
professionali per le maestranze maritt ime. 
(1971) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 30 novembre 1933, n. 1607, col quale si 
dà facoltà ai comuni che conservano fino al 
31 dicembre 1933 l 'amministrazione delle 
scuole elementari, di procedere alla estensione 
delle graduatorie dei concorsi magistrali da 
essi banditi e tu t tora validi. (1972) 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
Ministro dell'educazione nazionale della pre-
sentazione di questi disegni di legge che 
saranno trasmessi, il primo, alla Giunta ge-
nerale del bilancio, e l 'altro alla Giunta per 
la conversione in legge dei decreti-legge. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 2 maggio 1932, n. 463, portante 
modificazioni ai dazi di confine sui 
semi di corozo e di palma dum e 
sulle automobili. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge. Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 2 mag-
gio 1932, n. 463 portante modificazione ai 
dazi di confine sui semi di corozo e di palma 
dum e sulle automobili. (Stampato numero 
1367-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 
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Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 2 maggio 1932, n. 463, por tante modi-
ficazione ai dazi di confine sui semi di corozo 
e di palma dum e sulle automobili ». 

Non essendovi oratori inscritti e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 1° giugno 1933, n. 563, che ha 
dato approvazione alla Convenzione 
doganale fra l'Italia e l'Unione delle 
Repubbliche Sovietiche Socialiste, non-
ché al Protocollo finale relativo alla 
Convenzione stessa; Atti stipulati en-
trambi in Roma il 6 maggio 1933. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

.la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 1° 
giugno 1933, n. 563 ? che ha dato approva-
zione alla Convenzione doganale f ra l ' I tal ia 
e l 'Unione delle Republiche Sovietiche So-
cialiste, nonché al Protocollo finale relativo 
alla Convenzione stessa; Att i st ipulati en-
t rambi in Roma il 6 maggio 1933 (Stampato 
n. 1765-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
Unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge in da ta 1° giugno 1933, n. 563, che ha 
dato approvazione alla Convenzione doga-
nale fra l ' I tal ia e l 'Unione delle Repub-
bliche Sovietiche Socialiste, nonché al Proto-
collo finale relativo alla Convenzione stessa; 
Att i st ipulati entrambi in Roma il 6 maggio 
1933 ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vo ta to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 1° giugno 1933, n. 592, concer-
nente il divieto di assumere e man-
tenere in servizio presso le pubbliche 
Amministrazioni personale pensionato 
per posti non di ruolo. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 1° 
giugno 1933, n. 592, concernente il divieto 
di assumere e mantenere in servizio presse 
le pubbliche Amministrazioni personale pen-
sionato per posti non di ruolo. (Stampato 
n. 1775-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti , e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 1° giugno 1933, n. 592, concernente 
il divieto di assumere e mantenere in ser-
vizio presso le pubbliche Amministrazioni 
personale pensionato per posti non di ruolo ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Con-

versione in legge del Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 792, che 
modifica il regime doganale di taluni 
tipi di pelli conciate col pelo. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 
giugno 1933, n. 792, che modifica il regime 
doganale di taluni tipi di pelli conciate col 
pelo. (Stampato, n. 1784-A). 

È aper ta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo eli parlare, dichiaro chiusa la-
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura. 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 792, che modifica 
il regime doganale di taluni tipi di pelli con-
ciate col pelo ». 
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Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 18 maggio 1933, n. 591, conte-
nente provvedimenti temporanei circa 
il diritto di recesso dei soci in caso 
di aumento di capitale delle società 
anonime. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 18 
maggio 1933, n. 591, contenente provvedi-
menti temporanei circa il diritto di recesso 
dei soci in caso di aumento di capitale delle 
società anonime. (Stampato, n. 1788-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 18 maggio 1933, n. 591, contenente 
provvedimenti temporanei circa il diritto di 
recesso dei soci in caso di aumento di capi-
tale delle società anonime ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, questo disegno 
di legge sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1003, che 
autorizza la spesa di lire 55 milioni 
quale contributo dello Stato per la si-
stemazione edilizia e per l'arredamento 
della Regia Università e della Regia 
Scuola di Ingegneria di Padova e delle 
Regie Università di Firenze e di Pa-
via, e approva le convenzioni stipu-
late fra lo Stato e gli Enti interessati 
per la costituzione dei Consorzi della 
Regia Università e della Regia Scuola 
di Ingegneria di Padova e della Regia 
Università di Firenze. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

a discussione del disegno di legge: Conver-
sione i n legge del Regio]! decreto-legge 29 

luglio 1933, n. 1003, che autorizza la spesa 
di lire 55 milioni quale contributo dello Stato 
per la sistemazione edilizia e per l 'arredamento 
della Regia Università, della Regia Scuola di 
Ingegneria di Padova e delle Regie Università 
di Firenze e di Pavia, e approva le conven-
zioni stipulate fra lo Stato e gli enti interessati 
per la costituzione dei Consorzi della Regia 
Università e della Regia Scuola di Ingegneria 
di Padova e della Regia Università di Firenze. 
(Stampato n. 1806-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

È inscritto a parlare l'onorevole camerata 
Fera. Ne ha facoltà. 

FERA. Il relatore della Giunta generale 
del bilancio su questo disegno di legge pone 
in giusto rilievo le condizioni in cui si tro-
vavano, all 'avvento del Regime, gli edifìci 
dei maggiori Istituti di cultura e l'interes-
samento sollecito e vigile del Governo Fa-
scista a favore delle nostre Università, vòlto 
dapprima a creare l 'atmosfera necessaria 
al rifiorire degli studi e all'incremento del-
l'educazione dei giovani: testimonianza questa 
solenne della virtù operosa della nostra ci-
viltà. 

Si sarebbe potuto aggiungere e preci-
sare che oltre mezzo miliardo è stato speso 
durante il decennio per la sistemazione edi-
lizia e l 'arredamento dei nostri Istituti su-
periori, sì che le vecchie aule delle nostre 
Università si sono andate trasformando, 
ampliando, attrezzando, secondo le aumen-
tate esigenze della scienza ed il crescente 
sviluppo degli studi. 

Il superbo centro edilizio e spirituale, che 
va sorgendo in Roma, sarà il coronamento 
di quest 'altra opera grandiosa, che il Regime 
compie, perchè l'Università italiana, mar-
ciando col Fascismo, sia in grado di assolvere 
il mandato, che l 'Italia di Mussolini le affida, 
di essere focolaio integrale di fede politica, 
oltre che vivo d'intelligenza, e tornare, così, 
all'altezza della sua tradizione gloriosa. 

Proseguendo nel suo imponente pro-
gramma di lavori, il Regime autorizza la 
spesa di lire 55 milioni quale contributo 
dello Stato per la sistemazione edilizia e l'ar-
redamento della Regia Università e della 
Regia scuola di ingegneria di Padova e delle 
Regie Università di Firenze e di Pavia, e 
approva le convenzioni stipulate fra lo 
Stato e gli enti interessati per la costituzione 
dei Consorzi della Regia Università e della 
Regia scuola di ingegneria di Padova e della 
Regia Università di Firenze. 
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Firenze, Padova, Pavia hanno ripetuto 
al Duce la loro commossa e profonda grati-
tudine per l'accoglienza fa t ta ai progetti 
sottoposti al Suo illuminato giudizio e la 
rapidità con cui, secondo lo stile fascista, 
sono intervenuti i provvedimenti concreti. 
• Il complesso delle opere assorbirà per 

alcuni anni una rilevante massa di maestranze 
di ogni categoria, realizzando i due obbiet-
tivi importanti del progresso della scienza e 
del benessere del popolo. (Approvazioni). 

Per quanto riguarda Firenze, particolar-
mente, le linee maestre del problema il Duce 
le tracciò nei giorni del suo radioso viaggio 
toscano e fiorentino nel maggio dell'anno 
ottavo, con le consegne allora date alle ca-
micie nere fiorentine, che mostrano di volerle 
custodire gelosamente per diffondere nel 
mondo «l'imperialismo immortale del genio» 
della città di Dante. 

Il problema dell'Università era, infatti, 
all'ordine del giorno del Fascismo fiorentino 
tra quelli di più necessaria, improrogabile 
soluzione, perchè non poteva questo antico 
Studio, dalla cui at t ivi tà feconda sono uscite 
le più grandi scoperte nel campo delle scienze 
esatte e della medicina ed hanno avuto origine 
movimenti filosofici, come l'Umanesimo, che 
bastano da soli a porre l 'Università di Firenze 
all 'avanguardia del movimento culturale mon-
diale, non poteva questo antico Studio, di-
cevo, continuare a languire nelle scuderie gran-
ducali, con le collezioni preziose accatastate, 
le scolaresche compresse, le cliniche divise e 
lontane dall'ospedale, quando.... c'erano, per-
chè nel 1924 l'Arcispedale di Santa Maria 
Nuova vendeva l'area di Bonifacio, nella 
quale era la clinica oculistica, diretta dal 
Bardelli, e dava a quella, senza complimenti, 
lo sfratto ! 

La nuova sistemazione, che a t tua voti 
insoddisfatti per oltre un trentennio, com-
prende il trasferimento del Rettorato e della 
Facoltà di lettere nei locali lasciati liberi 
nel Palazzo degli Uffizi dalla Biblioteca Nazio-
nale, che occuperà tra breve (finalmente !) 
la nuova sede di Piazza Santa Croce. 

Favorendo - ed è lecito chiederlo ed au-
gurarlo - il passaggio dell'Archivio di Stato, 
che soffre già di deficienza di spazio, nell'edi-
ficio centrale dell'Ospedale di Santa Maria 
Nuova, si potrà anche pensare alla creazione 
di un Istituto di storia dell'arte, nel quale 
si dovrebbe riunire tut to il ricco materiale 
librario, di cui Firenze dispone. L'Isti tuto 
sarebbe unico al mondo, perchè avrebbe 
come campo sperimentale di operazioni l'an-
nessa Galleria degli Uffizi. Attualmente lo 

studioso d 'arte del Rinascimento deve rifu-
giarsi nell 'Istituto germanico, che ha saputo 
organizzare un ottimo centro di arte fioren-
tina. 

È vicino il Museo della Storia delle Scienze, 
fondato da pochi anni, dove sono, fra gli 
altri, i cimeli di Galileo, Torricelli, Leonardo 
e dell'Accademia del Cimento. 

Il comune di Firenze, ben consapevole 
dell'alta missione scientifica e nazionale del 
suo insigne Ateneo, ha compiuto un nuovo 
sacrifizio e ha concorso alla spesa con la 
somma di lire 4,500,000 (e certo provvederà 
a sistemare convenientemente l'edilizia e 
la viabilità della zona retrostante di Palazzo 
Vecchio e degli Uffizi). L'Arcispedale di 
Santa Maria Nuova verserà in quattro annua-
lità lire 2.000.000. Lo Stato si è assùnto 
l'obbligo rimanente in lire 13,500,000 da 
erogarsi in cinque esercizi. Si costruiranno 
cinque cliniche e sette istituti biologici: 
spesa complessiva di lire 20,000,000. 

Queste le realizzazioni di oggi. 
Verrà domani il perfezionamento politico 

di alcune cattedre, perchè, nell 'Italia del 
Fascismo, chi insegna, sopratutto nella Uni-
versità, deve avere nel Fascismo formato la 
sua mentalità e al Fascismo informato la sua 
cultura (Vive approvazioni); e non è eccessivo 
sperare che il Duce vorrà rivedere le tabelle 
del Regio decreto 30 settembre 1923, n. 2102, 
e dare a Firenze il posto che le spetta come 
centro spirituale, non soltanto italiano e 
non soltanto per la storia del passato, ma 
per quella del presente e del futuro, perchè 
il Fascismo fiorentino ha dato e dà tutto il 
suo amore e il suo intelletto alla grande opera 
di ricostruzione ed è sempre della vecchia 
tempra. 

Parlo di perfezionamento politico di al-
cune cattedre, perchè, dal lato culturale, 
non vi è chi ignori che Firenze ha avuto, 
per merito del Parodi, il primato negli studi 
di glottologia romanza e di dialetti italiani, 
che il Banti è stato il maggiore rappresen-
tante della patologia italiana, l'Angeli della 
chimica organica, il Garbasso della fisica 
sperimentale; che nell'Università di Firenze 
insegnano, per citare due illustri accademici 
d'Italia, il Dainelli e il Pavolini. 

E mi fermo, grato e fidente nelle provvi-
denze del Regime, con una constatazione, in 
tema di Università, che è ancora motivo di 
compiacimento e "di orgoglio. Gli studiosi 
stranieri si rivolgono oggi alle nostre Univer-
sità: segno questo del prestigio, che le cir-
conda, della disciplina, che il Regime ha 
saputo instaurarvi e mantenervi, ma segno 
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indubbio, sopratutto, della forza di attra-
zione, che il Fascismo, il Duce, i nostri ordi-
namenti esercitano sul mondo « inquieto e 
confuso », il quale oggi più che mai sente 
che nella dottrina e nella verità di Roma 
sono la salvezza e l'avvenire. (Vivissimi 
applausi). 

PRESIDENTE. Non essendovi altri ora-
tori inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
dichiaro chiusa la discussione generale. 

Procediamo all'esame dell'articolo unico. 
Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1003, che autorizza 
la spesa di lire 55,000,000, quale concorso 
dello Stato per la sistemazione edilizia e per 
l'arredamento della- Regia Università e Regia 
Scuola di Ingegneria di Padova e delle Regie 
Università di Firenze e Pavia ed approva le 
convenzioni stipulate fra lo Stato e gli Enti 
interessati per la costituzione dei Consorzi 
della Regia Università e della Regia Scuola 
di Ingegneria di Padova e della Regia Univer-
sità di Firenze ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1145, che 
autorizza la spesa di lire 1,500,000 
per il risanamento igienico-edilizio 
dell'interno della città di Fiume. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 
luglio 1933, n. 1145, che autorizza la spesa 
di lire 1,500,000 per il risanamento igienico-
edilizio dell'interno- della città di Fiume. 
(Stampato, n. 1826-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« E convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1145, che autorizza 

spesa di lire 1,500,000 per il risanamento 
^enico-edilizio dell'interno della città di 
Fiume ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Presentazione di disegni di legge. 
JUNG, Ministro, delle finanze. Chiedo di 

parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
JUNG, Ministro delle finanze. Mi onoro 

di presentare alla Camera, a nome dell'ono-
revole Capo del Governo, Primo Ministro, i 
seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 26 ottobre 1933, n. 1397, che ha dato 
approvazione all'Accordo internazione fir-
mato in Parigi il 29 novembre 1924 per la 
creazione in quella capitale di un Ufficio in-
ternazionale del vino. (1969) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 26 ottobre 1933, n. 1598, sulla disci-
plina degli Enti di assicurazione e di capitaliz-
zazione. (1973) 

Mi onoro, inoltre, di presentare alla Ca-
mera i seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 27 novembre 1933, n. 1569, concernente 
l'esenzione dal dazio sul valore di talune 
materie prime. (1965) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 novembre 1933, n. 1603, concernente 
variazioni allo stato di previsione dell 'entrata, 
a quelli della spesa di diversi Ministeri ed ai 
bilanci di talune Amministrazioni autonome 
per l'esercizio finanziario 1933-34, nonché 
altri indifferibili provvedimenti; e convali-
dazione del decreto Reale 27 novembre 1933, 
n. 1596, relativo a prelevamento dal fondo 

, di riserva per le spese impreviste dell'eserci-
zio medesimo. (1967) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1608, che modifica 
il regime doganale dello jodio e dei prodotti 
derivati. (1968) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 27 novembre 1933, n. 1606, concernente 
la facoltà al Ministro delle finanze di esentare 
dall'imposta di ricchezza mobile gli interessi 
dei mutui contratti per determinati scopi dal 
Parti to Nazionale Fascista o dai suoi organi 
periferici e dalla fondazione nazionale Figli 
del Littorio. (1970) 

P R E S I D E N T E . Do at to all' onorevole 
•Ministro delle finanze della presentazione di 
questi disegni di legge, che saranno inviati 
il primo, il terzo e il quinto alla Giunta per 
le tariffe doganali e i t ra t ta t i di commercio, 
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il secondo alla Giunta per la conversione in 
legge dei decreti-legge, e il quarto e sesto 
alla Giunta generale del bilancio. 
Approvazione del disegno di legge: Con-

versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1151, con il 
quale è stato autorizzato un contri-
buto dello Stato di lire 1,500,000 e 
un prestito a tasso ordinario di lire 
1,795,300 al comune di Trento per i 
lavori di risanamento del quartiere 
del « Sass». 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 luglio 
1933, n. 1151, con il quale è stato autoriz-
zato un contributo dello Stato di lire 1,500,000 
e un prestito a tasso ordinario di lire 1,795,300 
al comune di Trento per i lavori di risana-
mento del quartiere del « Sass ». (Stampato 
n. 1827-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1151, con il quale 
è stato autorizzato un contributo dello Stato 
di lire 1,500,000 e un prestito a tasso ordi-
nario di lire 1,795,300 al comune di Trento 
per i lavori di r isanamento del quartiere del 
« Sass ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, questo disegno 
di legge sarà poi vota to a scrutinio segreto. 
Approvazione del disegno di legge: Con-

versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1152, riguar-
dante l'autorizzazione della spesa di 
lire 27,500,000 per la ricostruzione e 
riparazione delle opere foranee del 
porto di Catania, distrutte o danneg-
giate dalle mareggiate del marzo 1933. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 luglio 

1933, n. 1152, r iguardante l 'autorizzazione 
della spesa di lire 27,500,000 per la ricostru-
zione e riparazione delle opere foranee del 
porto di Catania, distrut te o danneggiate 
dalle mareggiate del marzo 1933. (Stampata 
n. 1830-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1152, r iguardante 
l 'autorizzazione della spesa di lire 27,500,000 
per la ricostruzione e riparazione delle opere 
foranee del porto di Catania, dis t rut te o dan-
neggiate dalle mareggiate del marzo 1933 ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1169, che 
detta norme per la istituzione di 
un Commissario speciale per il terri-
torio dei comuni di Littoria e di 
Sabaudia. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 7 set-
tembre 1933, n. 1169, che det ta norme per 
la istituzione di un Commissario speciale per 
il territorio dei comuni di Littoria e di Sa-
baudia. (Stampato , n. 1831-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1169, che detta 
norme per la istituzione di un Commissario 
speciale per il territorio dei comuni di Lit-
toria e di Sabaudia ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1166, con-
cernente l'autorizzazione al Governo 
della Somalia a contrarre un mutuo 
di lire 12,000,000 per l'esecuzione di 
opere di pubblica utilità. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 
luglio 1933, n. 1166, concernente l'autorizza-
zione al Governo della Somalia a contrarre 
un mutuo di lire 12,000,000 per l'esecuzione 
di opere di pubblica utilità. (Stampato, nu-
mero 1832-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1166, riflettente l'auto-
rizzazione al Governo della Somalia a con-
trarre un mutuo di lire 12,000,000 per l'ese-
cuzione di opere di pubblica utilità ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge. 18 agosto 1933, n. 1212, che 
approva una Convenzione modifica-
tiva di quelle vigenti con la Società 
« La Meridionale » di Palermo, per 
l'esercizio delle linee di navigazione 
costituenti il gruppo E (Isole Egadi, 
Pelagie, Ustica e Pantelleria). 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 18 
agosto 1933, n. 1212, che approva una Con-
venzione modificativa di quelle vigenti con 
la Società « La Meridionale » di Palermo, per 
l'esercizio delle linee di navigazione costi-
tuenti il gruppo E (Isole Egadi, Pelagie, 
Ustica e Pantelleria). (Stampato n. 1833-A). 

E aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 18 agosto 1933, n. 1212, che approva 
una Convenzione modificativa di quelle vi-
genti con la Società « La Meridionale » di 
Palermo, per l'esercizio delle linee di naviga-
zione costituenti il gruppo E (Isole Egadi, 
Pelagie, Ustica e Pantelleria) ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 966, riguar-
dante l'intensificazione del programma 
di elettrificazione delle linee ferro-
viarie esercitate dallo Stato. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 giu-
gno 1933, n. 966, riguardante l'intensifica-
zione del programma di elettrificazione delle 
linee ferroviarie esercitate dallo Stato. (Stam-
pato n. 1834-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge, 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura. 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 966, riguardante la 
intensificazione del programma di elettrifi-
cazione delle linee ferroviarie esercitate dallo 
Stato ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiede do di parlare, questo disegno 
di legge sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1185, 
col quale la Scuola superiore di ma-
lariologa, creata in Roma col Regio 
decreto-legge 8 maggio 1927, n. 773, è 
costituita in Istituto di malariologia. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 7 set-
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tembre 1933, n. 1185, col quale la Scuola 
superiore di malariologia, creata in Roma col 
Regio decreto-legge 8 maggio 1927, n. 773, 
è costituita in Istituto di malariologia. (Stam-
pato n. 1835-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1185, col quale la 
Scuola superiore di malariologia, creata in 
Roma col Regio decreto-legge 8 maggio 1927, 
n. 773, è costituita in Istituto di malario-
logia ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 24 agosto 1933, n. 1077, che 
ha dato esecuzione alle Conven-
zioni stipulate a Ginevra il 19 marzo 
1931, fra l'Italia ed altri Stati, per 
l'unificazione del diritto cambiario. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 24 ago-
sto 1933. n. 1077, che ha dato esecuzione alle 
Convenzioni stipulate a Ginevra il 19 marzo 
1931, fra l'Italia ed altri Stati, per l'unifica-
zione del diritto cambiario. (Stampato nu-
mero 1836-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 24 agosto 1933, n. 1077, che ha dato 
esecuzione alle Convenzioni stipulate a Gine-
vra il 19 marzo 1931, fra l'Italia ed altri Stati, 
per l'unificazione del diritto cambiario ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 746, conte-
nente modificazioni all'ordinamento 
dell'Istituto Nazionale L. U. C. E. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 giugno 
1933, n. 746, contenente modificazioni al-
l'ordinamento dell'Istituto nazionale L.U. C.E. 
(Stampato n. 1837-A), 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 746, contenente mo-
dificazioni all'ordinamento dell'Istituto na-
zionale L. U. C. E. ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1234, 
contenente norme transitorie per l'at-
tuazione delle modificazioni all'or-
dinamento dell'Istituto Nazionale 
L. U. C. E. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
settembre 1933, n. 1234, contenente norme 
transitorie per l'attuazione delle modifica-
zioni all'ordinamento dell'Istituto Nazionale 
L. U. C. E. (Stampato n. 1839-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n . 1234, c o n t e n e n t e 
norme transitorie per l'attuazione delle modi-
ficazioni all'ordinamento dell'Istituto N a z i o -
nale L. U. C. E. ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 31 agosto 1933, n. 1178, con-
cernente l'esenzione dal dazio del 
15 per cento sul valore all'importa-
zione di talune merci. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge elei Regio decreto-legge 31 
agosto 1933, n. 1178, concernente l'esenzione 
dal dazio del 15 per cento sul valore all ' im-
portazione di talune merci. (Stampato, nu-
mero 1840-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. 

Domando al Governo se accetta il testo 
proposto dalla Commissione: si t r a t t a però 
di una semplice correzione formale. 

JUNG, Ministro delle finanze, Il Governo 
lo accetta. 

P R E S I D E N T E . Do allora le t tura dell 'ar-
ticolo unico nel testo proposto dalla Com-
missione ed accet ta to dal Governo: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 31 agosto 1933, n. 1178 concernente 
l'esenzione dal dazio del 15 per cento sul 
valore all ' importazione di talune merci, con 
la seguente modificazione: 

Nella tabella recata dall'articolo 1, alle 
parole « Ancie per armoniche » sostituire 
« Ancie per armoniums ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di 
legge sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1222, 
concernente l'esenzione doganale per 
i cascami di cotone cosiddetti « lin-
ters», greggi, destinati alla produ-
zione del rayon col processo cupro-
ainmoniacale. 

, PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
a discussione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 21 set-
embre 1933, n. 1222, concernente l'esenzione 
óganale per i cascami di cotone cosiddetti 

<( inters », greggi, destinati alla produzione 

del rayon col processo cupro-ammoniacale. 
(Stampato, n . 1841-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1222, concernente 
l'esenzione doganale per i cascami di cotone 
cosiddetti « linters », greggi, destinati alla 
produzione del rayon col processo cupro-am-
moniacale ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Presentazione di un disegno di legge. 
ACERBO, Ministro dell' agricoltura e delle 

foreste. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ACERBO, Ministro dell'agricoltura e delle 

foreste. A nome dell' onorevole Capo del Go-
verno, mi onoro di presentare alla Camera 
il disegno di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 28 set tembre 1933, n. 1427, r iguardante 
la valutazione della manca ta riesportazione 
di prodott i derivati dalla macinazione di 
f rumento estero introdotto in temporanea 
importazione, agli effetti dei Regi decreti-
legge 10 giugno 1931, n. 723 e 24 set tembre 
1931, n. 1265, concernenti l 'obbligatorietà 
dell'impiego di una determinata percentuale 
di grano nazionale nella macinazione per la 
produzione di farine e semolini per usi ali-
mentari . (1966) 

P R E S I D E N T E . Do a t to all'onorevole 
Ministro dell 'agricoltura e delle foreste della 
presentazione di questo disegno di legge, che 
sarà inviato alla Giunta per la conversione 
in legge dei decreti-legge. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1223, 
concernente nuove concessioni in ma-
teria di importazioni ed esportazioni 
temporanee. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
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settembre 1933, n. 1223, concernente nuove 
concessioni in materia di importazioni ed 
esportazioni temporanee. (Stampato n. 1842-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1223, concer-
nente nuove concessioni in materia di impor-
tazioni ed esportazioni temporanee ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1225, 
portante modificazioni al trattamento 
doganale della madreperla. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
settembre 1933, n. 1225, portante modifica-
zioni al trattamento doganale della madre-
perla. (Stampato n. 1843-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1225, portante 
modificazioni al trattamento doganale della 
madreperla ». 

Non essendovi oratori inscritti e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1273, 
concernente la istituzione dell'Ispet-
torato della fanteria. 
PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 

settembre 1933, n. 1273, concernente la 
istituzione dell'Ispettorato della fanteria. 
(Stampato n. 1844-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1273, concernente 
la istituzione dell'Ispettorato della fanteria ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1275, 
recante norme relative all'avanzamen-
to dei capitani anziani delle armi di 
fanteria, cavalleria, artiglieria e ge-
nio, che hanno partecipato alla guerra 
1915-18. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
settembre 1933, n. 1275, recante norme re-
lative all'avanzamento dei capitani anziani 
delle armi di fanteria, cavalleria, artiglieria, 
e genio che hanno partecipato alla guerra 
1915-1918. (Stampato n. 1845-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1275, recante 
norme relative all'avanzamento dei capitani 
anziani delle armi di fanteria, cavalleria, ar-
tiglieria e genio che hanno partecipato alla 
guerra 1915-1918 ». 

Non essendovi oratori inscritti, e n e s s u n o 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 

sarà poi votato a scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1278, 
portante modificazioni al testo nnico 
delle leggi e disposizioni sul recluta-
mento degli ufficiali del Regio Eser-
cito, approvato con Regio decreto 
21 marzo 1929, n. 629. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
settembre 1933, n. 1278 por tante modifica-
zioni al testo unico delle leggi e disposizioni 
sul reclutamento degli ufficiali del Regio 
Esercito, approvato con Regio decreto 21 
marzo 1929, n. 629. (Stampato n. 1847-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1278, por tante 
modificazioni al testo unico delle leggi e dispo-
sizioni sul reclutamento degli ufficiali del 
Regio Esercito, approvato con Regio decreto 
21 marzo 1929, n. 629 ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1284, 
recante modificazioni al testo unico 
delle leggi e disposizioni sull'avanza-
mento degli ufficiali del Regio Eser-
cito, approvato con Regio decreto 
8 maggio 1933, n. 651. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
discussione del disegno di legge: Conver-

sione in legge del Regio decreto-legge 21 set-
iembre 1933, n. 1284, recante modificazioni 
a { testo unico delle leggi e disposizioni sullo 
avanzamento degli ufficiali del Regio Eser-
^to, approvato con Regio decreto 8 maggio 
1 9 3 3 , n . 651. (Stampato n. 1848-A). 

E aperta la discussione generale su questo 
ü l s e g n o di legge. 

720 

Ha chiesto di parlare l'onorevole came-
ra ta Maresca di Serracapriola. 

Ne ha facoltà. 
MARESCA DI SERRACAPRIOLA. Ono-

revoli Camerati, il disegno di legge in discus-
sione, presentato dall'onorevole Capo del 
Governo, Ministro della guerra, ha il preciso 
scopo di eliminare - come dice l'onorevole 
camerata Mariotti -nella sua relazione - una 
disparità di t r a t t amento f ra gli ufficiali effet-

t i v i e quelli di complemento che si trovino 
in ausiliaria o nella riserva. Difatt i l 'arti-
colo 127 del testo unico delle leggi e disposi-
zioni sull 'avanzamento degli ufficiali del Regio 
esercito, approvato con Regio decreto 8 mag-
gio 1933, n. 651, dispone: 

« Gli ufficiali in ausiliaria e della riserva 
possono essere promossi ad anzianità o a 
scelta, colle stesse norme in vigore per gli 
ufficiali in servizio permanente effettivo, 
senza assegnazione di punt i e senza essere 
assoggettati ad esperimenti, al grado imme-
diatamente superiore a quello ultimo che 
coprirono, per almeno un anno, nel servizio 
permanente. 

« Coloro che abbiano diritto fregiarsi 
della croce d'oro per anzianità di servizio o 
abbiano preso par te alla guerra per la indi-
pendenza d ' I ta l ia o che abbiano ot tenuto 
ricompense al valor militare, potranno ot-
tenere due promozioni ». 

In tanto l'articolo 1° della legge 11 marzo 
1926, n. 397, sullo s tato degli ufficiali del 
Regio esercito, della Regia marina e della 
Regia aeronautica precisa che gli ufficiali in 
servizio permanente sono esclusivamente quel-
li in servizio permanente effettivo od in 
aspet ta t iva per riduzione di quadri. 

La relazione ministeriale al disegno di 
legge di conversione del decreto in esame, che 
reca modificazioni al testo unico delle leggi 
e disposizioni sull 'avanzamento degli ufficiali 
del Regio esercito, osserva che dalle disposi-
zioni citate consegue che gli ufficiali di com-
plemento transi tat i nella riserva, non avendo 
mai appar tenuto ai ruoli del servizio perma-
nente effettivo, non avrebbero mai potu to 
conseguire promozioni, anche se avessero 
partecipato all 'ultima guerra e anche se 
avessero prestato servizio per un anno col 
grado che a t tualmente ricoprono. Tale norma 
si accentuava poi nei riguardi dei muti la t i 
e degli invalidi di guerra iscritti nel ruolo 
speciale e quindi non riassunti in servizio ed 
appartenenti alle categorie in congedo; essi 
conseguivano l 'avanzamento con le stesse 
norme fissate per i pari grado della riserva e 
si verificava quindi che ufficiali appartenent i 
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allo stesso ruolo speciale avevano diritto ad 
un diverso t ra t tamento nei riguardi dell 'avan-
zamento, a seconda che provenissero dalle 
categorie di complemento o dal servizio per-
manente effettivo. 

Quello che costituiva un voto delle cate-
gorie degli ufficiali in congedo e delle Asso-
ciazioni patriottiche, alle quali i reduci fanno 
capo, è s tato realizzato' mercè il provvido 
progetto in discussione. Alte ragioni morali 
e di giustizia hanno consigliato l'onorevole 
Ministro della guerra ad emanare il provvedi-
mento, che è una logica conseguenza di 
quanto fu espresso dall'onorevole Capo del 
Governo nella relazione premessa al disegno 
di legge, già approvato da questa Assemblea, 
sull 'avanzamento degli ufficiali del Regio 
esercito. E si appalesa grandemente equa 
la concessione fa t ta a tant i benemeriti ufficiali 
che diedero così vasto contributo di intelli-
genza alla grande guerra e che continuano, 
in ogni campo, a prodigare la loro a t t iv i tà a 
favore della Nazione. 

Le finalità del progetto hanno particolar-
mente su#citato la riconoscenza delle Asso-
ciazioni combattentist iche, delle quali si è 
resa interprete presso l'onorevole Capo del 
Governo l'Associazione muti lat i e invalidi 
di guerra, con la votazione di un ordine del 
giorno, che sottolinea la nuova prova di be-
nevolenza data dal Duce verso coloro che nem-
meno dal più duro sacrifìcio vollero ritenersi 
esclusi per sempre dai gradi dell'esercito di 
Vittorio Veneto e tu t tav ia sperano di potersi 
mostrare un giorno ancora degni degli onori e 
delle responsabilità del grado. 

Onorevoli Camerati ! Questo provvedi-
mento, richiesto anche da autorevoli commi-
litoni di questa Assemblea fascista, non po-
teva che essere emanato per opera di auten-
tici combattenti , che la guerra vissero. Al-
l 'onorevole Capo del Governo, quindi, e al-
l 'onorevole Sottosegretario di Stato per ^a 
guerra va t u t t a la nostra riconoscenza. Il 
progetto soddisfa oltre che le aspirazioni di 
tant i benemeriti ufficiali, anche le esigenze 
di una superiore giustizia distributiva, acco-
munando nei vantaggi schiere numerose di 
ufficiali valorosi, che vissero insieme i rischi, 
della guerra e insieme versarono per la P a -
tria sangue generoso. 

Mi è sembrato quindi doveroso sottolineare 
il provvedimento che il Governo Fascista ha 
emanato . come una nuova gemma delle prov-
videnze numerose elargite in questo campo, 
affinchè la grande famiglia militare senta 

sempre viva la sua forza nell 'unità indistrut-
tibile di tu t t i i suoi componenti e di tu t te le 
sue gloriose memorie. (Applausi). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altri ora-
tori inscritti, e nessuno chiedendo di parlare, 
dichiaro chiusa la discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1284, recante 
modificazioni al testo unico delle leggi e 
disposizioni sull 'avanzamento degli ufficiali 
del Regio esercito, approvato con Regio 
decreto 8 maggio 1933, n. 651 ». 

Onorevole Sottosegretario di Stato per 
la guerra, è s ta to presentato dall'onorevole 
relatore un emendamento del seguente te-
nore: 

Il penultimo comma dell'articolo unico è 
sostituito dal seguente: Le disposizioni del pre-
sente decreto-si applicano con decorrenza dal 
23 luglio 1930; il decreto stesso sarà presentato 
al Parlamento per la conversione in legge. 

Ella accetta questo emendamento ? 
BAISTROCCHI, Sottosegretario di Stato 

per la guerra. Accetto l 'emendamento, perchè 
risponde anche meglio allo spirito della legge. 

P R E S I D E N T E . Pongo allora a partito 
questo emendamento. 

(È approvato). 
L'articolo unico, con l 'emendamento testé 

approvato, risulta così formulato: 
« È convertito in legge il Regio decreto-

legge 21 settembre 1933, n. 1284, recante 
modificazioni al testo unico delle leggi e di-
sposizioni sull 'avanzamento degli ufficiali del 
Regio esercito, approvato con Regio decreto 
8 maggio 1933, n. 651, con la seguente modi-
ficazione : 

Il penultimo comma dell'articolo unico e 
sostituito dal seguente: 

Le disposizioni del presente decreto si 
applicano con decorrenza dal 23 luglio 1930; 
il decreto stesso sarà presentato al Par lamento 
per la conversione in legge ». 

Nessuno c h i e d e n d o di p a r l a r e , l ' a r t icolo 
unico GOSÌ emendato s ' intende a p p r o v a t o . 

Questo disegno di legge sarà poi v o t a t o 
a scrutinio segreto. 
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Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1078, con-
cernente l'autorizzazione all'Ammini-
strazione postale-telegrafica a cedere 
in affitto gli alloggi del proprio per-
sonale, che risultassero in eccedenza, 
al personale di altre Amministrazioni 
od anche a privati. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno eli legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 29 lu-
glio 1933, n. 1078, concernente l 'autorizza-
zione all 'Amministrazione postale-telegrafica 
a cedere in affitto, gli alloggi del proprio per-
sonale, che risultassero in eccedenza, al per-
sonale di altre Amministrazioni od anche a 
privati. (Stampato n. 1850-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nes-
suno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« E convertito in legge il Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1078, concernente 
l'autorizzazione all 'Amministrazione postale-
telegrafica a cedere in affitto gli alloggi del 
proprio personale, che risultassero in ecce-
denza, al personale di altre Amministrazioni 
od anche a pr ivat i ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 13 luglio 1933, n. 1331, col quale 
è stato approvato il piano regolatore 
edilizio e di ampliamento di massima 
della spiaggia di Roma, comprendente 
Ostia-Mare e Fiumicino, ed il regola-
mento, tecnico per la sua attuazione. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

i a discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 13 
l u glio 1933, n. 1331, col quale è stato appro-
vato il piano regolatore edilizio e di amplia-

mento di massima della spiaggia di Roma 
comprendente Ostia-Mare e Fiumicino ed 
il regolamento tecnico per la sua attuazione. 
(.Stampato n. 1856-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 13 luglio 1933, n. 1331, con il quale è 
s tato approvato il piano regolatore della 
spiaggia di Roma comprendente Ostia-Mare 
e Fiumicino e le relative norme di attuazione ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1332, 
concernente la ricostituzione del Con-
siglio di amministrazione e del Col-
legio dei Revisori dei conti del Regi-
stro Italiano Navale ed Aeronautico. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del. giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 21 
set tembre 1933, n. 1332, concernente la rico-
stituzione del Consiglio d 'amministrazione 
e del Collegio dei Revisori dei conti del Regi-
stro Italiano Navale ed Aeronautico. (Stam-
pato n. 1859-A). 

È aper ta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, è nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do let tura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 21 set tembre 1933, n. 1332, concernente 
la ricostituzione del Consiglio di amministra-
zione e del Collegio dei Revisori dei conti 
del Registro Italiano Navale ed Aero-
nautico ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi vota to a scrutinio segreto. 
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Rinvio della discussione del seguente di-
segno di legge: Agevolazioni tribu-
tarie in favore della Cassa Nazio-
nale Malattie per gli addetti al com-
mercio, giuridicamente riconosciuta 
con Regio decreto 24 ottobre 1929, 
n. 1946. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
a discussione del disegno di legge: Agevola-

zioni tributarie in favore della Gassa Nazio-
nale Malattie per gli addetti al commercio, 
giuridicamente riconosciuta con Regio de-
creto 24 ottobre 1929, n. 1946. (Stampato 
n. 1861-A). 

BIAGI, Sottosegretario di Stato per le 
corporazioni. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
BIAGI , Sottosegretario di Stato per le 

corporazioni. Domando che la discussione 
di questo disegno di legge sia rinviata a 
giorno da destinarsi. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 
udito, l'onorevole Sottosegretario di Stato 
per le corporazioni domanda il rinvio della 
discussione di questo disegno di legge a giorno 
da destinarsi. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così rimane stabilito. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 28 settembre 1933, n. 1371, 
recante norme per il finanziamento dei 
lavori di costruzione dell'ospedale psi-
chiatrico per la provincia di Forlì. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 28 
settembre 1933, n. 1371, recante norme per 
il finanziamento dei lavori di costruzione del-
l'ospedale psichiatrico per la provincia di 
Forlì. (Stampato n. 1868-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la discus-
sione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 28 settembre 1933, n. 1371, recante 

norme per il finanziamento dei lavori di 
costruzione dell'ospedale psichiatrico per la 
provincia di Forlì ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1379, rela-
tivo all'acquisto della piena cittadi-
nanza italiana da parte degli abitanti 
delle Isole italiane dell'Egeo. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 19 otto-
bre 1933, n. 1379, relativo all'acquisto della 
piena cittadinanza italiana da parte degli 
abitanti delle Isole italiane dell'Egeo (Stam-
pato n. 1870-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge del 19 ottobre 1933, n. 1379, relativo 
all'acquisto della piena cittadinanza italiana 
da parte degli abitanti delle Isole italiane 
dell'Egeo ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 4 agosto 1933, n. 1230, recante 
disposizioni per la ricostituzione del-
l'Amministrazione ordinaria dell'Ente 
edilizio di Reggio Calabria. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 4 agosto 
1933, n. 1230, recante disposizioni per la 
ricostituzione dell'Amministrazione ordinaria 
dell'Ente edilizio di Reggio Calabria (Stam-
pato n. 1878-a). 
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È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti', e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 4 agosto 1933, n. 1230, recante dispo-
sizioni per la ricostituzione dell'Amministra-
zione ordinaria dell'Ente edilizio di Reggio 
Calabria ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 8 giugno 1933, n. 1294, re-
lativo alla proroga della durata di 
applicazione del Regio decreto-legge 
2 aprile 1932, n. 372, contenente 
norme eccezionali per il collocamento 
a riposo anticipato del personale 
ferro-tram viario. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 8 giu-
gno 1933, n. 1294, relativo alla proroga della 
durata di applicazione del Regio decreto-
legge 2 aprile 1932, n. 372, contenente norme 
eccezionali per il collocamento a riposo anti-
cipato del personale ferro-tram viario. (Stam-
pato n. 1 8 8 0 - a ) . 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
ìegge 8 giugno 1933, n. 1294, relativo alla 
proroga della durata di applicazione del Regio 
decreto-legge 2 aprile 1932, n. 372, conte-
nente norme eccezionali per il collocamento 
a riposo anticipato del personale ferro-tram-
viario ». 

_ Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
Sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 11 agosto 1933, n. 1183, riguar-
dante modificazioni nell'ordinamento 
dell'Ente Nazionale Risi ed attribu-
zione al produttore della responsabi-
lità solidale per il pagamento dei 
diritti di contratto di risone. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 11 ago-
sto 1933, n. 1183, riguardante modificazioni 
nell'ordinamento dell'Ente Nazionale Risi ed 
attribuzione al produttore della responsa-
bilità solidale per il pagamento dei diritti 
di contratto di risone. (Stampato n. 1882-a). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura. 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge I l agosto 1933, n. 1183, riguardante 
modificazioni nell'ordinamento dell'Ente Na-
zionale Risi ed attribuzione al produttore 
della responsabilità solidale per il pagamento 
dei diritti di contratto di risone ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1404, por-
tante modificazioni alla legge sull'or-
dinamento del Regio Esercito e ad altre 
disposizioni. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 19 
ottobre 1933, n. 1404, portante modificazioni 
alla legge sull'ordinamento del Regio Esercito 
e ad altre disposizioni. (Stampato n. 1884-a).. 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la 
discussione generale. 
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Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura: 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1404, portante 
modificazioni alla legge sull'ordinamento del 
Regio esercito e ad altre disposizioni ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: Con-
versione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1430, re-
cante provvedimenti per agevolare 
le riduzioni di interesse dei mutui 
fondiari. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Conver-
sione in legge del Regio decreto-legge 19 
ottobre 1933, n. 1430, recante provvedimenti 
per agevolare le riduzioni di interesse dei 
mutui fondiari. (Stampato n. 1893-A). 

È aperta la discussione generale su questo 
disegno di legge. 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procediamo alla discussione dell'articolo 
unico. Ne do lettura. 

« È convertito in legge il Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1430, recante prov-
vedimenti per agevolare le riduzioni di in-
teresse dei mutui fondiari ». 

Non essendovi oratori inscritti, e nessuno 
chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Prima votazione segreta, 

P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla 
votazione segreta sui primi dodici disegni di 
legge, già approvati per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 2 maggio 1932, n. 463, portante modi-
ficazioni ai dazi di confine del corozo e semi 
di palma dum e delle vetture automobili. 
(1367) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 1° giugno 1933, n. 563, che ha dato appro-
vazione alla Convenzione doganale fra l'Ita-
lia e l'Unione delle Repubbliche sovietiche 
socialiste, nonché al Protocollo finale relativo 

alla Convenzione stessa; Atti stipulati entrambi 
in Roma il 6 maggio 1933. (1765) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 1° giugno 1933, n. 592, concernente 
il divieto di assumere e mantenere in servizio-
presso le pubbliche amministrazioni perso-
nale pensionato per posti non di ruolo. (1775) 

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 29 giugno 1933, n. 792, che modifica 
il regime doganale di taluni tipi di pelli con-
ciate col pelo. (1794) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 18 maggio 1933, n. 591, contenente 
provvedimenti temporanei circa il diritto di 
recesso dei soci in caso di aumento di capi-
tale delle società anonime. (1788) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1003, che autorizza 
la spesa di lire 55 milioni quale contributo 
dello Stato per la sistemazione edilizia e arre-
damento della Regia Università e della Regia 
scuola di ingegneria di Padova e delle Regie 
Università di Firenze e di Pavia e approva 
le convenzioni stipulate fra lo Stato e gli enti 
interessati per la costituzione dei Consorzi 
della Regia Università e della Regia scuola 
di ingegneria di Padova e della Regia Uni-
versità di Firenze. (1806) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1145, che autorizza 
la spesa di lire 1,500,000 per il risanamento 
igienico edilizio dell'interno della città di 
Fiume. (1826) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1151, con il quale è 
stato autorizzato un contributo dello Stato 
di lire 1,500,000 e un prestito a tasso ordina-
rio di lire 1,795,300 al comune di Trento 
per i lavori di risanamento del quartiere del 
« Sass ». (1827) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1152, riguardante 
l'autorizzazione della spesa di lire 27,500,000 
per la ricostruzione e riparazione delle opere 
foranee del porto di Catania, distrutte o dan-
neggiate dalle mareggiate del marzo 1933« 
(1830) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1169, che detta 
norme per la istituzione di un Commissario 
speciale per il territorio dei comuni di Lit-
toria e di .Sabaudia. (1831) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1166, concernente 
l'autorizzazione al Governo della Somalia a 
contrarre un mutuo di lire 12,000,000 per la 
esecuzione di opere di pubblica utilità. (1832) 

1 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 18 agosto 1933, n. 1212, che approva 
una Convenzione modificativa di quella 
vigente con la Società « La Meridionale » di 
Palermo, per l'esercizio delle linee di naviga-
zione costituenti il gruppo E (Isole Egadi, 
Pelagie, Ustica e Pantelleria). (1833) 

Dichiaro aper ta la votazione. 
(Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la pr ima votazione segreta 

ed invito gli onorevoli Segretari a procedere 
alla numerazione dei voti . 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 

Seconda votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla vo-

tazione segreta su al tr i dodici disegni di legge, 
già approvati per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 29 giugno 1933, n. 966, riguar-
dante l 'intensificazione del programma di 
elettrificazione delle linee ferroviarie eser-
citate dallo Sta to . (1834) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 7 set tembre 1933, n. 1185, col 
quale la Scuola superiore di Malariologia, 
creata in Roma col Regio decreto 8 maggio 
1927, n. 773, è costi tui ta in Is t i tu to di Ma-
lariologia. (1835) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 24 agosto 1933, n. 1077, che ha dato 
esecuzione alle Convenzioni st ipulate a 
Ginevra il 19 marzo 1931 f ra l ' I ta l ia ed altri 
Stati per l'unificazione del dirit to cambiario. 
(1836) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 29 giugno 1933, n. 746, contenente 
modificazioni al l 'ordinamento del l ' Is t i tuto na-
zionale L. U. C. E. (1837) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1234, con-
tenente norme transitorie per l 'a t tuazione 
delle modificazioni al l 'ordinamento dell 'Isti-
tuto nazionale L. U. C. E. (1839). 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 31 agosto 1933, n. 1178, concer-
nente l'esenzione dal dazio del 15 per cento 
sul valore all ' importazione di talune merci. 
(1840) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1222, con-
cernente l'esenzione doganale per i cascami 
di cotone cosiddetti « linters », greggi, de-
stinati alla produzione del rayon col processo 
c u pro-ammoniaca le . (1841) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1223, con-
cernente nuove concessioni in mater ia di 
importazioni ed esportazioni temporanee. 
(1842) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 set tembre 1933, n. 1225, por tan te 
modificazioni al t r a t t amen to doganale della 
madreperla . (1843) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1273 con-
cernente la istituzione del l ' Ispet torato della 
fanteria . (1844) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1275, re-
cante norme relative al l 'avanzamento dei 
capitani anziani delle Armi di fanteria, ca-
valleria, artiglieria e genio, che hanno par-
tecipato alla guerra 1915-18. (1845) 

Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 set tembre 1933, n. 1278, por-
tan te modificazioni al testo unico delle leggi e 
disposizioni sul reclutamento degli ufficiali 
del Regio esercito, approvato con Regio de-
creto 21 marzo 1929, n. 629. (1847) 

Dichiaro aper ta la seconda votazione. 
(Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la seconda votazione 

segreta, ed' invito gli onorevoli Segretari a 
procedere alla numerazione dei voti . 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 

Terza votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . Procediamo ora alla vo-

tazione segreta sugli ul t imi undici disegni di 
legge, già approvat i per alzata e seduta: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 set tembre 1933, ' n. 1284, recante 
modificazioni al testo unico delle leggi e di-
sposizioni sul l 'avanzamento degli ufficiali del 
Regio esercito, approvato con Regio decreto 
8 maggio 1933, n. 651. (1848) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1078, concernente 
l 'autorizzazione all 'Amministrazione postale 
telegrafica a cedere in affitto gli alloggi del 
proprio personale, che risultassero in ecce-
denza, al personale di al tre Amminis t ra-
zioni od anche a pr ivat i . (1850) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 13 luglio 1933, n. 1331, col quale è 
s ta to approvato il piano regolatore edilizio 
e di ampliamento di massima della spiaggia 
di Roma, comprendente Ostia-Mare e Fiumi-
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cino, ed il regolamento tecnico per la sua 
attuazione. (1586) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1332, concernente 
la ricostituzione del Consiglio di Ammini-
strazione e del Collegio dei Revisori dei conti 
del Registro Italiano Navale ed Aeronautico. 
(1859) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 28 settembre 1933, n. 1371, recante 
norme per il funzionamento dei lavori di co-
struzione dell'ospedale psichiatrico per la 
provincia di Forlì. (1868) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1379, relativo al-
l'acquisto della piena cittadinanza italiana 
da parte degli abitanti delle isole italiane del-
l'Egeo. (1870) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 agosto 1933, n. 1230, recante dispo-
sizioni per la ricostituzione dell'amministra-
zione ordinaria dell 'Ente edilizio di Reggio 
Calabria. (1878) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 8 giugno 1933, n. 1294, che proroga 
la durata di applicazione del Regio decreto-
legge 2 aprile 1932, n. 372, contenente norme 
eccezionali per il collocamento a riposo anti-
cipato del personale ferro-tramviario. (1880) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 11 agosto 1933, n. 1183, riguardante 
modificazioni nell'ordinamento dell 'Ente Na-
zionale Risi ed attribuzione al produttore della 
responsabilità solidale per il pagamento dei 
diritti di contratto di risone. (1882) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1404, portante 
modificazioni alla legge sull'ordinamento del 
Regio Esercito ed altre disposizioni. (1884) 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1430, recante prov-
vedimenti per agevolare le riduzioni di inte-
resse dei mutui fondiari. (1893) 

Dichiaro aperta la votazione. 
(Segue la votazione). 
Dichiaro chiusa la terza votazione segreta, 

ed invito gli onorevoli Segretari a procedere 
alla numerazione dei voti. 

(Gli onorevoli Segretari numerano i voti). 
Risultato della prima votazione segreta. 

PRESIDENTE. Comunico alla Camera 
il risultato della votazione segreta sui se-
guenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 2 maggio 1932, n. 463, portante modi-

ficazioni ai dazi di confine sui semi di corozo 
e di palma dum e sulle automobili. (1367) 

Presenti e votanti. . . . 307 
• Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 307 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge lo giugno 1933, n. 563, che ha dato ap-
provazione alla Convenzione doganale fra 
l 'Italia e l'Unione delle Repubbliche sovie-
tiche socialiste, nonché al Protocollo finale 
relativo alla Convenzione stessa; Att i stipu-
lati entrambi in Roma il 6 maggio 1933. 
(1765) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 306 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 1° giugno 1933, n. 592, concernente il 
divieto di assumere e mantenere in servizio 
presso le pubbliche Amministrazioni perso-
nale pensionato per posti non di ruolo. (1775) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza . . . . . . 154 

Voti favorevoli . . . 306 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camerai approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 29 giugno 1933. n. 792, che modifica 
il regime doganale di taluni tipi di pelli con-
ciate col pelo. (1784) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 305 
Voti contrari. . . . 2 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 18 maggio 1933, n . 591, c o n t e n e n t e 
provvedimenti temporanei circa il diritto 
di recesso dei soci in caso di aumento di capi-
tale delle società anonime.(1788) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 305 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1003, che autorizza 
la spesa di lire 55 milioni quale contributo 
dello Stato per la sistemazione edilizia e arre-
damento della Regia Università e della Regia 
scuola di ingegneria di Padova e delle Regie 
Università di Firenze e di Pavia e approva 
le convenzioni stipulate fra lo Stato e gli 
Enti interessati per la costituzione dei Con-
sorzi della Regia Università e della Regia 
Scuola di Ingegneria di Padova e della Regia 
Università di Firenze. (1806) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli. . . .305 
Voti c o n t r a r i . . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1145, che autorizza 
la spesa di lire 1,500,000 per il risanamento 
igienico edilizio dell'interno della città di 
Fiume. (1826) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 304 
Voti contrari . . . . 3 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1151, con il quale è 
stato autorizzato un contributo dello Stato 
di lire 1,500,000 e un prestito a tasso ordi-
nario di lire 1,795,300 al comune di Trento 
per i lavori di risanamento del quartiere del 
«Sass». (1827) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 307 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
iegge 29 luglio 1933, n. 1152, riguardante 
l'autorizzazione della spesa di lire 27,500,000 
per la ricostruzione e riparazione delle opere 
foranee del porto di Catania, distrutte o dan-
neggiate dalle mareggiate del marzo 1933. 
(1830) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 305 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1169 che detta 
norme per la istituzione di un commissario 
speciale per il territorio dei comuni di Litto-
ria e di Sabaudia. (1831) 

Presenti e votanti' . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 306 
Voti contrari . . . # 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 luglio 1933, n. 1166, concernente 
l'autorizzazione al Governo della Somalia a 
contrarre un mutuo di lire 12,000,000 per la 
esecuzione di opere di pubblica utilità. (1832) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 306 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 18 agosto 1933, n. 1212, che approva 
una Convenzione modificativa di quella vi-
gente con la Società « La Meridionale » di 
Palermo, per l'esercizio delle linee di naviga-
zione costituenti il gruppo E (Isole Egadi, 
Pelagie, Ustica e Pantelleria). (1833) 

Presenti e votanti. . . . 307 
Maggioranza 154 

Voti favorevoli . . . 305 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 

Hanno preso -parte alla votazione: 

Acerbo — Adinolfì — Albertini — Aldi-
Mai — Alessandrini — Alezzini — Alfieri — 
Amicucci — Angelini -— Arcangeli — Arcas-
sone — Arnoni •— Ascenzi — Ascione — 
Asquini. 

Baccarini — Bacci — Baistrocchi — Bara-
gioia — Barattolo — Barbaro — Barenghi — 
Barisonzo — Barni — Bartolini — Bascone — 
Basile — Belluzzo — Bennati — Benni — Ber 
tacchi — Bette — Biagi — Bianchi — Bian 
chini — Bibolini — Bifani — .Bigliardi — 
Blanc — Bodrero — Bolzon — Bonaccini — 
Bono — Borghese — Borgo — Borrelli Fran 
cesco —- Borriello Biagio — Brescia — Bru 
nelli — Bruni — Buronzo -— Buttafochi. 

Caccese — Caldieri — Calore — Calvetti -
Calza Bini -— Cao — Capoferri — Capri-Cru 

| ciani — Caprino — Caradonna — Carapelle — 
; Cardella — Cariolato — Cartoni — Carusi -
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Casalini — Cascella — Castellino — Catalani 
— Ceci -— Ceserani — Chiarelli — Chiarini — 
Chiesa — Chiurco — Ciano — Ciardi — Ciar-
lantini — Cingolani — Colbertaldo — Cosel-
schi — Costamagna — Cristini — Crò — Crol-
lalanza — Cucini. 

D'Addabbo — Dalla Bona — D'Angelo — 
D'Annunzio — De Cinque — De Cristofaro — 
De Francisci — De La Penne — Del Bufalo — 
Del Croix — De Marsanich — De Nobili — 
Diaz — Di Belsito — Di Giacomo — Di Marzo 
Salvatore — Di Marzo Vito — Di Mirafìori-
Guerrieri — Donegani — Donzelli — Ducrot 
— Dudan — Durini. 

•Elefante — Ercole. 
Fabbrici — Fancello — Fani — Fantucci 

— Farinacci — Fe.licella — Felicioni — Fera 
— Ferracini — Ferretti Giacomo — Ferri 
Francesco — Fier Giulio —- Fioretti Arnaldo 
— Fioretti Ermanno — Forti — Franco — 
Fusco. 

Gabasio — Gaetani — Gangitano — Ga-
relli — Gargiolli — Garibaldi — Genovesi — 
Geremicca — Gianturco — Giardina — Giber-
tini — Giordani — Giunta Francesco — Giunti 
Pietro — Giuriati Domenico — Gorini — Go-
rio — Gray — Guglielmotti — Guidi-Buffarini. 

Igliori — Imberti — Irianni. 
Jannelli — Josa — Jung. 
Landi — Lanfranconii — Leale — Leicht 

— Leonardi — Leoni — Lessona — Limonceili 
— Locurciio — Lualdi — Lucchini — Lunelll 
— Lusignoli. 

Macarini-Garmignani — Madia — Maggi 
Carlo Maria — Maggio Giuseppe — Maltinfi 
— Malusardi — Mandragora — Mantovani — 
Maraviglia — Marcucci — Marelli — Maresca 
di Serracapriola — Marescalchi — Marghi-
notti — Marinelli — Marini — Mariotti — 
Marquet — Martelli — Martire — Mazza De' 
Piccioli — Mazzini — Mazzucotelli — Medici 
del Vascello — Melchiori — Mendiini — Mes-
sina — Mezzetti — Mezzi — Michelina — Mi-
l a n i — Miori — Misciattelli — Molinarà — 
Monastra — Morelli Eugenio — Morelli Giu-
seppe — Moretti — Mottola Raffaele — Mu-
scatello — Muzzarini. 

Natoli — Nicolato. 
Oggianu — Olivetti — Olmo — Oppo — 

Orano — Orsolinii Cencelli. 
Pace — Pala — Palermo — Panunzio — 

Paoloni — Paolucoi — Parea — Parisio — 
Parolari — Pasti — Pavoncelli — Peglion — 
Pellizzari — Pennavaria — Peretti — Pesenti 
¿Antonio — Peverelli — Pierantoni — Pierazzi 
— Pirrone — Pisenti Pietro — Polverelli — 
Postiglione — Pottino — Preti — Puppini — 
Putzolu. 

Raffaeli — Ranieri — Raschìi — Razza — 
Redaelli — Redenti — Restivo — Riccardi 
Raffaello — Ricci — Ricciardi — Ridolfi — 
Righetti — Riolo — Rocca Ladislao — Rocco 
Alfredo — Romano Michele — Roncoroni — 
Rosboch — Rossi — Rossoni — Rotigliano. 

Sacconi — Salvi Giunio — Salvo Pietro — 
Scarfìotti — Schiavi — Scorza — Scotti — 
Serena Adelchi — Serono Cesare — Serpieri 
— Sertoli — Severini — Solmi — Spinelli — 
Starace Achille — Steiner. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tassi-
nari — Tecchio — Teruzzi — Trapani-Lom-
bardo — Tredici — Tròilo — Tumedei. 

Valéry — Vascellari — Vaselli — Vassallo 
Ernesto — Vassallo Severino — Vecchini — 
Ventrella — Verdi — Verga — Viale — Via-
nino — Viglino — Vinci. 

Zingali — Zugni Tauro. 
Sono in congedo: 

Ferretti Landò. 
Orlandi. 
Savini. 

Sono ammalati: 
Biancardi. 
De Martino — Dentice Di Frasso. 
Foschini. 
Lantini. 
Protti. 
Sorgenti. 
Tullio. 
Vezzani. 

Assenti per ufficio pubblico: 
Bartolomei — Bilucaglia — Bombrini — 

Bonardi — Bottai — Bruchi. 
Cacciari — Capialbi. 
Ferretti Piero — Fornaciari — Fossa. 
Gervasio. 
Manaresi — Manganelli — Mulè. 
Palmisano. 
Sansanelli — Santini. 

Risultato della seconda votazione segreta. 
PRESIDENTE. Comunico alla Camera 

il risultato della votazione segreta sui se-
guenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 966, riguardante 
l'intensificazione del programma di elettri-

1 



Atti Parlamentari — 9145 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXVIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 8 DICEMBRE 1 9 3 3 

fìcazione delle linee ferroviarie esercitate 
dallo Stato: (1834) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza . . . . . . 152 

Voti favorevoli . . . 302 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 7 settembre 1933, n. 1185, col quale 
la Scuola superiore di Malariologia, creata 
in Roma col Regio decreto 8 maggio 1927, 
n. 773, è costituita in Istituto di Malario-
logia: (1835) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 24 agosto 1933, n. 1077, che ha dato 
esecuzione alle Convenzioni stipulate a Gi-
nevra il 19 marzo 1931 fra l 'Italia ed altri 
Stati per l'unificazione del diritto cambiario: 
(1836) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 302 
Voti contrari . . . . 1 

'(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 29 giugno 1933, n. 746, contenente 
modificazioni all'ordinamento dell'Istituto Na-
zionale L. U. C. E.: (1837) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 301 
Voti contrari . . . . 2 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1234, conte-
nente norme transitorie per l'attuazione delle 
modificazioni all'ordinamento dell'Istituto na-
zionale L. U. C. E.: (1839) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

{La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 31 agosto 1933, n. 1178, concernente 
l'esenzione dal dazio del 15 per cento sul 
valore all'importazione di talune merci: (1840) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli , . . 303 
Voti contrari — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 21 settembre 1933, n. 1222, concer-
nente l'esenzione doganale per i cascami di 
cotone cosiddetti « linters », greggi, desti-
nati alla produzione del rayon col processo 
cupro-ammoniacale: (1841) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza . . . . . . 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1223, concernente 
nuove concessioni in materia di importa-
zioni ed esportazioni temporanee: (1842) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1225, portante 
modificazioni al t rat tamento doganale della 
madreperla: (1843) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza . . . . . . 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1273, concer-
nente la istituzione dell'Ispettorato della 
Fanteria: (1844) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1275, recante 

1 norme relative all'avanzamento dei capitani 
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anziani delle Armi di fanteria, cavalleria, 
artiglieria e genio, che hanno partecipato 
alla guerra 1915-18: (1845) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 303 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

ConversioneTin legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1278, portante 
modificazioni al testo unico delle leggi e 
disposizioni sul reclutamento degli ufficiali 
del Regio esercito, approvato con Regio 
decreto 21 marzo 1929, n. 629: (1847) 

Presenti e votanti. . . . 303 
Maggioranza 152 

Voti favorevoli . . . 302 
Voti contrari . . . . i ; 1 

(La Camera approva). 

E anno preso parte alla votazione: 

Adinolii — Albertini — Aldi-Mai — Ales-
sandrini — Alezzini — Alfieri — Amicucci — 
Angelini — Arcangeli — Ardissone — Arnoni 
— Ascenzi — Ascione. 

Baccarini — Bacci — Baragiola — Barat-
tolo —- Barbaro — Barenghi — Barisonzo — 
Barni — Bartolini — Bascone — Basile — 
Belluzzo — Bennati — Benni — Bertacchi — 
Bette — Biagi — Bianchi — Bianchini — Bi-
bolini — Bifani — Bigliardi — Blanc — Bo-
drero — Bolzon — Bonaccini — Bono — Bor-
ghese — Borgo — Borrelli Francesco — Bor-
riello Biagio — Brescia — Brunelli — Bruni 
— Buronzo. 

Caccese — Caldieri — Calore — Galvetti — 
Calza Bini — Cao — Capoferri — Capri-Cru-
ciani — Caprino — Caradonna — Carapelle — 
Cardella — Cariolato — Cartoni — Carusi — 
Casalini — Cascella — Castellino — Catalani 
— Ceci — Ceserani — Chiarelli — Chiarini —-
Chiesa — Chiurco — Ciano — Ciardi — Ciar-
lantini — Cingolani — Colbertaldo — Cosel-
schi — Costamagna — Cristini — Crò — Crol-
lalanza — Cucini. 

D'Addabbo — Dalla Bona — D'Angelo — 
D'Annunzio — De Cinque — De Cristofaro — 
De Francisci — De La Penne — Del Bufalo — 
Del Croix — De Marsanich — De Nobili — 
Diaz — Di Belsito — Di Giacomo — Di Marzo 
Salvatore — Di Marzo Vito — Di Mirafìori-
Guerrieri — Donegani — Donzelli — Ducrot 
— Dudan — Durini. 

Elefante — Ercole. 

Fabbrici — Fancello — Fani — Fantucci 
— Farinacci — Felicella — Felicioni — Fera 
— Ferracini — Ferretti Giacomo -— Ferri 
Francesco — Fier Giulio — Fioretti Arnaldo 
— Fioretti Ermanno — Forti — Franco — 
Fusco. 

Gabasio — Gaetani — Gangitano — Ga-
relli — Gargiolli — Garibaldi — Genovesi — 
Geremicca — Gianturco — Giardina — Giber-
tini — Giordani — Giunta Francesco — Giunti 
Pietro — Giuriati Domenico — Gorini — Go-
rio —- Gray — Guglielmotti — Guidi-Buffarini. 

Igliori — Imberti — Irianni. 
Jannelli — Josa — Jung. 
Landi — Lanfrancorid — Leale — Leicht 

— Leonardi — Leoni — Lessona — Limoncelli 
— Locurcio — Lualdi — Lucchini — Lunell 
— Lusignoli. 

Macarini-Carmignani — Madia — Maggi 
Carlo Maria — Maggio Giuseppe — Maltini 
— Malusardi — Mandragora — Mantovani — 
Maraviglia — Marcucci — Marelli — Maresca 
di Serracapriola — Marescalchi — Marghi-
notti — Marinelli — Marini — Mariotti — 
Marquet — Martelli — Martire — Mazza De' 
Piccioli — Mazzini — Mazzucotelli — Medici 
del Vascello — Melchiori — Mendini — Mes-
sina — Mezzetti — Mezzi — Michelini — Mi-
lani — Miori — Misciattelli — Molinari — 
Monastra — Morelli Eugenio — Morelli Giu-
seppe — Moretti — Mottola Raffaele — Mu-
scatello — Muzzarini. 

Natoli —- Nlicolato. 
Oggianu — Olivetti — Olmo —• Oppo •— 

Orano — Orsolini Cencelli. 
Pace — Pala — Palermo — Panunzio — 

Paoloni — Paolucci — Parea — Parisio — 
Parolari — Pasti — Pavoncelli — Peglion — 
Pellizzari — Pennavaria — Peretta — Pesenti 
Antonio — Peverelli -— Pierantonii — Pierazzi 
— Pirrone — Pisenti Pietro — Polverelli — 
Postiglione — Pottino — Preti — Puppini — 
Putzolu. 

Raffaeli — Ranieri — Raschi — Razza — 
Redaelli — Redenti — Restivo — Riccardi 
Raffaello -— Ricci — Ricciardi — Ridolfì — 
Righetti — Riiolo — Rocca Ladislao — Rocco 
Alfredo — Romano Michele — Roncoroni — 
Rosboch — Rossi — Rossoni — Rotigliano. 

Sacconi — Salvi Giunio — Salvo Pietro — 
Scarfìotti — Schiavi — Scorza — Scotti — 
Serena Adelchi — Serono Cesare — Serpieri 
— Sertoli — Severini — Solmi — Spinelli — 
Starace Achille — Steiner. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tassi-
nari — Tecchio — Teruzzli — Trapani-Lom-
bardo — Tredici — Tròilo — Tumedei. 
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Valéry — Vascellari — Vaselli — Vassallo 
Ernesto — Vassallo Severino — Vecchini — 
Ventrella — Verdi — Verga — Viale — Via-
nino — Viglino — Vinci. 

Zingali — Zugni Tauro. 

Sono in congedo: 

Ferretti Landò. 
Orlandi. 
Savini. 

Sono ammalati: 

Biancardi. 
De Martino — Dentice Di Frasso. 
Foschini. 
Lantàni. 
ProtiJi. 
Sorgenti. 
Tullio. 
Vezzani. 

Assenti -per ufficio pubblico: 

Bartolomei — Bilucaglia — Bombrini — 
Bonardi — Bottai — Bruchi. 

Cacciari — Gapialbi. 
Ferretti Piero — Fornaciari — Fossa. 
Gervasio. 
Manaresi — Manganelli — Mulè. 
Palmisano. 
Sansanelli — Santini. 

Risultato della terza votazione segreta. 

PRESIDENTE. Comunico alla Camera il 
risultato della votazione segreta sugli ultimi 
undici disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21 settembre 1933, n. 1284, recante 
modificazioni al testo unico delle leggi e 
disposizioni sull'avanzamento degli ufficiali 
del Regio Esercito, approvato con Regio 
decreto 8 maggio 1933, n. 651: (1848) 

Presenti e votanti . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . 299 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
tegge 29 luglio 1933, n. 1078, concernente 
1 autorizzazione all'Amministrazione postale-
telegrafica a cedere in affitto gli alloggi del 
proprio personale, che risultassero in ecce-

denza, al personale di altre Amministrazioni 
od anche a privati: (1850) 

Presenti e votanti. . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . 300 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 13 luglio 1933, n. 1331, col quale è 
stato approvato il piano regolatore edilizio 
e di ampliamento di massima della spiaggia 
di Roma, comprendente Ostia-Mare e Fiumi-
cino, ed il regolamento tecnico per la sua 
attuazione: (1856) 

Presenti e votanti. . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . 300 
Voti contrari . . . . -—-

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 21,settembre 1933, n. 1332, concernente 
la ricostituzione del Consiglio d'Ammini-
strazione e del Collegio dei Revisori dei conti 
del Registro Italiano Navale ed Aeronautico. 
(1859) " 

Presenti e votanti. . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . 299 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 28 settembre 1933, n. 1371, recante 
norme per il finanziamento dei lavori di 
costruzione dell'ospedale psichiatrico per la 
provincia di Forlì: (1868) 

Presenti e votanti. . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . 300 
Voti contrari . . . . — 

(La Carnera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 19 ottobre 1933, n. 1379, relativo al-
l'acquisto della piena cittadinanza italiana 
da parte degli abitanti delle isole italiane 
dell'Egeo. (1870) 

Presenti e votanti. . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 300 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
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Conversione in legge del Regio decreto-
legge 4 agosto 1933, n. 1230, recante disposi-
zioni per la ricostituzione dell 'amministra-
zione ordinaria dell 'Ente edilizio di Reggio 
Calabria . (1878) 

Presenti e votanti . . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 300 
Voti contrari . . . . —• 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 8 giugno 1933, n. 1294, che proroga 
la durata di applicazione del Regio decreto-
legge 2 aprile 1932, n. 372, contenente norme 
eccezionali per il collocamento a riposo anti-
cipato del personale ferro-tramviario. (1880) 

Presenti e votanti . . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 300 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 11 agosto 1933, n. 1183, riguardante 
modificazioni nell 'ordinamento dell 'Ente Na-
zionale Risi ed attribuzione al produttore 
della responsabilità solidale per il pagamento 
dei diritti di contratto di risone. (1882) 

Presenti e votanti . . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 299 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 19 ottobre 1933, n. 1404, portante 
modificazioni alla legge sull 'ordinamento del 
Regio esercito e ad altre disposizioni. (1884) 

Presenti e votanti . . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 300 
Voti contrari . . . . — 

(La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 19 ottobre 1933, n. 1430, recante prov-
vedimenti per agevolare le riduzioni di inte-
resse dei mutui fondiari. (1893). 

Presenti e votanti . . . . 300 
Maggioranza 151 

Voti favorevoli . . . 299 
Voti contrari . . . . 1 

(La Camera approva). 

Hanno preso parie alla votazione: 
Adinolfi - - Albertini — Aldi-Mai — Ales-

sandrini —- Alezzini — Alfieri — Amicucci --
Angelini — Arcangeli — Ardissone — Arnoni 
— Ascenzi •— Ascione. 

Baccarini — Bacci -— Bàragiola — Barat-
tolo — Barbaro — Barenghi—- Barisonzo — 
Barai — Bartolini — Bascone — Basile — 
Belluzzo — Bennati — Benni — Bertacchi — 
Bette — Biagi — Bianchi — Bianchini — Bi-
bolini — Bifani — Bigliardi — Blanc — Bo-
drero — Bolzon — Bonaccini — Bono — Bor-
ghese — Borgo — Borrelli Francesco — Bor-
riello Biagio — Brescia — Brunelli •— Bruni 
— Buronzo. 

Caccese — Caldieri — Calore — Calvetti — 
Calza Bini — Cao — Capoferri — Capri-Cru-
ciani — Caprino — Caradonna — Carapelle — 
Cardella — Cariolato — Cartoni — Carusi — 
Casalini — Cascella — Castellino — Catalani 
— Ceci — Ceserani — Chiarelli — Chiarini — 
Chiesa — Chiurco — Ciano — Ciardi — Ciar-
lantini — Cingolani — Colbertaldo — Cosel-
schi — Costamagna — Cristini — Crò — Crol-
lalanza — Cucini. 

D'Addabbo — Dalla Bona — D'Angelo — 
D'Annunzio — D e Cinque — De Cristofaro — 
De Francisci — De La Penne — Del Bufalo — 
Del Croix — De Marsanich — De Nobili — 
Diaz — Di Belsito — Di- Giacomo — Di Marzo 
Salvatore — Di Marzo Vito — Di Mirafiori-
Guerrieri — Donegani — Donzelli •— Ducrot 
— Dudan — Durini. 

Elefante •— Ercole. 
Fabbrici — Fancello — Fani — Fantucci 

— Farinacci — Felicella — Felicioni — Fera 
— Ferracini — Ferretti Giacomo — Ferr i 
Francesco — Fier Giulio — Fioretti Arnaldo 
— Fioretti Ermanno — Forti — Franco — 
Fusco. 

Gabasio —• Gaetani — Gangitano — Ga-
relli — Gargiolli — Garibaldi — Genovesi — 
Geremicca — Gianturco — Giardina — Giber-
tini — Giordani — Giunta Francesco — Giunti 
Pietro — Giuriati Domenico — Gorini — Go-
rio — Grav — Guglielmotti — Guidi-Buffarini. 

Igliori — Imberti — Irianni. 
Jannelli -— Josa •— Jung. 
Landi — Lanfranconi — Leale — Leicht 

— Leonardi — Leoni — Lessona — Limorieelli 
— Locurcio — Lualdi — Lucchini — Lunellu 
— Lusignoli. 

Macarini-Carmignani — Madia — Maggi 
Carlo Maria — Maggio Giuseppe — M a l t i ® 
— Malusardi — Mandragora — Mantovani — 
Maraviglia — Marcucci — Marelli — M a r e s c a 
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dà Serracapriola — Marescalchi — Marghi-
notti — Marinelli — Marini — Mariotti — 
Marquet — Martelli — Martire — Mazza De' 
Piccioli — Mazzini — Mazzucotelli — Medici 
del Vascello — Melchiori — Mendini •— Mes-
sina — Mezzetti — Mezzi — Michelini — Mi-
lani — Miori — Misciattelli — Molinari — 
Monastra — Morelli Eugenio — Morelli Giu-
seppe — Moretti — Mottola Raffaele — Mu-
scatello — Muzzarini. 

Natoli — Niicolato. 
Oggianu — Olivetti — Olmo — Oppo — 

Orano — Orsolini Cencelli. 
Pace — Pala — Palermo — Panunzio — 

Paoloni — Paolucoi — Parea — Parisio — 
Parolari — Pasti — Pavoncelli — Peglion — 
Pellizzari — Pennavaria — Peretti — Pesenti 
Antonio — Peverelli — Pierantoni — Pierazzi 
— Pirrone — Pisenti Pietro — Polverelli — 
Postiglione — Pottino — Preti — Puppini — 
Putzolu. 

Raffaeli — Ranieri — Raschi — Redaelli 
— Redenti — Restivo •— Riccardi Raffaello — 
Ricci — Ricciardi — Ridolfi — Righetti — 
Riolo — Rocca Ladislao — Rocco Alfredo — 
Romano Michele — Roncoroni — Rosboch — 
Rossi — Rotigliano. 

Sacconi — Salvi Giunio — Salvo Pietro — 
Scarti otti — Schiavi — Scorza — Scotti — 
Serena Adelchi — Serono Cesare —• Serpieri 
— Sertoli — Severini — Solmi — Spinelli — 
Starace Achille — Steiner. 

Tallarico — Tanzini — Tarabini — Tassi-
nari — Tecchio — Trapani-Lombardo — Tre-
dici — Tròilo — Tumedei. 

Valéry — Vascellari — Vaselli — Vassallo 
Ernesto — Vassallo Severino — Vecchini — 
Ventrella — Verdi — Verga — Viale — Via-
nino — Viglino — Vinci. 

Zingali — Zugni Tauro. 

Sono in congedo: 

Ferretti Landò. 
Orlandi. 
Savini. 

Sono ammalati: 

Biancardi. 
De Martino — Dentice Di Frasso. 
Foschini. 
Lantini. 
Protti. 
Sorgenti. 
Tullio. 
Vezzani. 

Assenti -per ufficio pubblico: 
Bartolomei — Bilucaglia — Bombrini — 

Bonardi — Bottai — Bruchi. 
Cacciari — Capialbi. 
Ferretti Piero —- Fornaciari — Fossa. 
Gervasio. 
Manaresi — Manganelli — Mulè. 
Palmisano. 
Sansanelli — Santini. 

Interrogazione. 
PRESIDENTE. Si «dia lettura di un'in-

terrogazione presentata oggi alla Presidenza. 
VERDI, Segretario, legge: 
« I sottoscritti chiedono d'interrogare il 

Ministro dei lavori pubblici, per conoscere 
se, in conformità di quanto è stato fatto 
per tut te le strade lacuali dei laghi lombardi 
e cioè per la Gardesana orientale ed occiden-
tale, per le strade del lago di Como e per 
quella sulla sponda piemontese del lago Mag-
giore, non ritenga equo ed urgente provve-
dere alle erogazioni spettanti alla strada 
consorziale sulla sponda lombarda del lago 
Maggiore, che presenta le medesime caratte-
ristiche di importanza turistica e che, pure 
essendo stata approvata dal Ministero e 
dichiara ta sussi diabile, è stata finora co-
struita a totale carico degli Enti locali, con 
aggravio insopportabile per i bilanci dei 
comuni consorziati, e non può essere com-
pletata. — (Presentata e annunziata il 13 di-
cembre 1933-XII). 

« SCOTTI, RONCORONI , D U R I N I , 
GNOCCHI ». 

PRESIDENTE. L'interrogazione testé 
letta sarà inscritta nell'ordine del giorno e 
svolta a suo turno. 

La seduta termina alle 17,30. 

Ordine del giorno per la seduta di domani 
alle ore IO. 

Discussione dei seguenti disegni di legge: 

1 — Conto consuntivo del Fondo speciale 
delle corporazioni per l'esercizio finanziario 
1930-31. (1638) 

2 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 22 dicembre 1932, n. 1964, con-
cernente il passaggio allo Stato delle scuole 
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e dei corsi secondari di avviamento professio-
nale dipendenti dai comuni autonomi. (1646) 

3 — Ricostituzione del comune di Pessi-
netto in provincia di Torino. (1763) 

4 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 29 giugno 1933, n. 953, che ha dato 
approvazione all'Accordo addizionale al Trat-
tato di commercio e di navigazione italo-ger-
manico del 31 ottobre 1925, con annessi due 
scambi di Note ed una Dichiarazione; Atti 
firmati a Roma il 9 giugno 1933. (1797) 

5 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 4 agosto 1933, n. 1071, concernente 
la costituzione del comune di Sabaudia nel-
l'Agro Pontino. (1817) 

6 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 luglio 1933, n. 1163, che appro-
va una convenzione modificativa di quella 
vigente con la Società veneziana di naviga-
zione a vapore, per l'esercizio della linea Ita-
lia-Calcutta. (1822) 

7 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 24 agosto 1933, n. 1168, che auto-
rizza la spesa per l'acquisto, l'arredamento e 
l'adattamento della nuova sede della Regia 
Ambasciata di Berlino. (1824) 

8 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 11 agosto 1933, n. 1133, che auto-
rizza la costruzione a cura ed a carico dello 
Stato di case popolarissime in Foggia per fa-
miglie da trasferire dalle attuali abitazioni 
che, per esigenze igiienico-sociald, siano da di-
chiarare inabitabili. (1825) 

9 — Ricostituzione dei comuni di Sant'Aga-
pito e Longano in provincia di Campobasso. 
(1854) 

10 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 13 luglio 1933, n. 1059, concernen-
te la concentrazione e la liquidazione delle 
imprese di assicurazione. (1855) 

11 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 7 settembre 1933, n. 1295, conte-
nente modificazioni alle disposizioni in mate-
ria di decadenza dalla pensione in caso di 
perdita della cittadinanza italiana. (1857) 

12 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 19 ottobre 1933, n. 1341, concernen-
te l'autorizzazione all'Istituto per la ricostru-
zione industriale ad emettere speciali serie di 
obbligazioni. (1858) 

13 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 28 settembre 1933, n. 1372, recante 
provvedimenti in favore dell'agrumicoltura. 
(1863) 

14 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1933, n. 1329, relativo 

alla cessione gratuita al comune di Milano 
della Villa Reale di Milano per essere desti-
nata a sede della Galleria municipale d'arte 
moderna. (1864) 

15 —- Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 19 ottobre 1933, n. 1343, concer-
nente la modificazione del saggio d'interesse 
sulle somme versate in conto corrente postale. 
(1865) 

16 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 26 settembre 1933, n. 1237, recante 
provvedimenti a favore dell'industria automo-
bilistica. (1866) 

17 — Conversione in legge del Regio decre-
to-legge 28 settembre 1933, n. 1387, col quale 
vengono determinate le facoltà del consegna-
tario della ferrovia Gividale-Caporetto. (1869) 

18 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 22 giugno 1933, n. 863, concernen-
te la dispensa dal pagamento delle tasse e so-
pratasse scolastiche agli studenti di cittadi-
nanza italiana, appartenenti a famiglie resi-
denti in Dalmazia, nell'isola di Veglia o nella 
provincia di Zara, i quali si iscrivano o siano 
iscritti alle Università ed agli Istituti Supe-
riori del Regno. (1871) 

19 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 29 giugno 1933, n. 1015, contenente 
•norme integrative per il passaggio allo Stato 
delle scuole e dei corsi secondari di avviamen-
to professionale dipendenti dai comuni auto-
nomi. (1872) 

20 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 11 agosto 1933, n. 1203, concernen-
te l'anticipazione del contributo statale per la 
sistemazione degli Istituti universitari di 
Pisa. (1874) 

21 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1933, n. 1308, conte-
nente disposizioni per l'adozione di un unico 
modello di pagella scolastica negli Istituti di 
istruzione media. (1876) 

22 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 16 ottobre 1933, n. 1334, riguar-
dante provvedimenti straordinari a favore dei 
danneggiati dal terremoto del 26 settembre 
1933-XI. (1879) 

23 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1933, n. 1245, concer-
nente variazioni allo stato di previsione del-
l'entrata, a quelli della spesa di diversi Mini-
steri ed ai bilanci di alcune Amministrazioni 
autonome, per l'esercizio finanziario 1933-34, 
nonché provvedimenti vari di carattere finan-
ziario; e convalidazione dei decreti Reali 7 
settembre 1933, n. 1214, e 21 settembre 1933, 
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nn. 1232 e 1244, relativi a prelevamenti dal 
fondo di riserva per le spese impreviste del-
l'esercizio medesimo. (1881) 

24 — Conversione in legge del Regio de-
créto-legge 28 settembre 1933, n. 1282, recante 
modificazioni alla circoscrizione giudiziaria e 
alle piante organiche del personale degli uf-
fici giudiziari del Regno. (1885) 

25 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 21 settembre 1933, n. 1425, che au-
torizza la costruzione d!i ricoveri stabili nel-
l'abitato di Celle sul Rigo, frazione del co-
mune di San Casciano Bagni, in provincia 
di Siena. (1887) 

26. — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 19 ottobre 1933, n. 1452, recante 
disposizioni in dipendenza del nubifragio del 
21-23 settembre 1933 in provincia di Reggio 
Calabria e in Mazzano Romano. (1892) 

27 — Conversione in legge del Regio de-
creto-legge 18 settembre 1933, n. 1283, concer-

nente l'ordinamento del personale dell'Istitu-
to nazionale fascista per l'assicurazione con-
tro gli infortuni sul lavoro. (1894) 

28 — Conto consuntivo della Azienda au-
tonoma delle poste e dei telegrafi per l'eser-
cizio finanziario 1929-30. (1898) 

29 — Conto consuntivo dell'Amministra-
zione delle Ferrovie dello Stato per l'eserci-
zio finanziario 1929-30. (1899) 

30 — Conto consuntivo dell'Azienda au-
tonoma per i servizi telefonici di Stato per 
l'esercizio finanziario 1929-30. (1900) 

IL DIRETTORE DELL'UFFICIO DEI RESOCONTI 
A v v . CARLO FINZI 
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